

### 重点项目追踪

#### 河南油田救活 “报废”泌浅10区块

中石化河南油田采油二厂古城油田在泌浅10区块，运用氮气辅助采油技术，使泌浅10区的阶段采收率提高了1.9个百分点，相当于增加可采储量8.4万吨。

泌浅10区块有生产油井196口，运用氮气辅助采油技术的油井多达170多口，占油井总数的87%。今年年初，技术人员在氮气辅助采油技术基础上，将首创氮气辅助面积注汽技术应用于泌浅10区块中心油井，并获得较好效果，累计增油4800余吨。其中，古J51421井2003年投产生产W9层，属特稠油，因吞吐效果变差，为改善该井吞吐效果，第8周期开始实施氮气辅助吞吐，第10周期氮气助排效果变差，第11周期通过优化潜力段的注汽量、亏空段的氮气量及采注比，改善了该井氮气辅助吞吐效果，周期产油上升了169吨，日产油水平增加了12吨，油汽比提高了0.20。

(胡强)

#### 中国航天成功研发 低功耗芯片

每年6月至8月，藏羚羊迁徙都是青藏高原上一道独特的风景线。与以往不同的是，今年有20个特别的“北斗定位项圈”佩戴在藏羚羊脖子上，为藏羚羊迁徙保驾护航。

“北斗定位项圈”由中国航天科技集团公司第九研究院772所专门研制，其特别之处在于，项圈中北斗导航芯片是该所科研人员研发成功的一款中国目前业界同行中功耗最低的芯片，比其他同类芯片可节省一半功耗，“工作+待机”时长设计指标达18个月，从而能利用北斗卫星导航系统，对藏羚羊迁徙过程实施长时间监测、定位。

(孙自法)

#### 三峡库区首席城市 综合体通过竣工验收

8月7日获悉，中国建筑第二工程局有限公司承建的三峡库区首席城市综合体——万州万达广场项目顺利通过竣工验收。

该项目总建筑面积逾21万平方米，投资约20亿元，集大型百货、商业步行街、高级影院和五星级酒店于一体，是三峡库区投资最大、规模最大、档次最高的城市综合体。项目将辐射周边11个区县近千万消费人群，推动渝东北地区现代服务业加快发展，开创三峡库区现代商业建设新纪元。

(钟见)

#### 青海盐湖金属镁 4号焦炉点火烘炉

8月5日，由中国中冶所属中冶焦耐工程技术有限公司总承包建设的青海盐湖工业集团股份有限公司金属镁一体化项目240万吨/年焦化工程4号焦炉顺利点火烘炉。

该焦化工程位于青海省格尔木市察尔汗盐湖地区，平均海拔2680米，为中冶焦耐海拔最高的总承包项目，也是其有史以来合同额最大的总承包项目。

(中冶)

#### 中航工业首批20兆瓦 示范项目启动

中航工业集团400兆瓦分布式光伏发电示范项目中的首批20兆瓦示范项目，日前在石家庄启动。该项目是我国目前规模最大的分布式光伏发电项目单体工程，建成后发电量将超4亿度，对分布式光伏发电应用市场具有示范效应。

据介绍，按照三类日照城市(日均有效日照35小时)计算，400兆瓦项目全部建成后，年发电量约为44亿度，25年总发电量约110亿度，相当于节约标准煤约440万吨，减排二氧化碳约1093万吨，减排二氧化硫33万吨，氮氧化物165万吨，可大幅度降低能源消耗，具有较好的经济和社会效益。

(人民)

#### 广西资源高速公路开工

近日，中国高速公路网安(康)至(北)海公路重要组成部分——广西资源(源)兴(安)高速公路破土动工。这条沟通湘桂两省的高速公路，将形成连接桂林喀斯特峰林地貌、八角寨丹霞地貌和张家界砂岩地貌三种我国极具代表性自然景观的大旅游新通道。

由中国铁建投资建设并管理的广西资源至兴安高速公路线路长82745公里，采用4车道高速公路标准建设，设计时速为100公里。初步设计概算投资96.3亿元。计划三年建成通车。工程沿线地质复杂，路基高填深挖段多，桥梁、隧道总长35207公里，占全线的43.7%。

资源至兴安高速公路，是广西东部重要公路通道。

(中铁建)

## 波音787故障频频

■ 刘亮 柴进 宗禾 报道

全日本航空公司近日表示，旗下3架波音787型“梦想”式客机的灭火系统线路发现故障，致使另一家航空运营商日本航空公司航班取消。

坏消息不断增加，希望以“梦想客机”B787稳固行业地位的波音公司，已越来越难以遏制竞争对手追赶的脚步。

从7月12日至29日，短短17天时间，由于B787出现故障，导致航班停飞或返航的事件已至少有6起。

7月29日，一架全日空B787客机因为电脑系统发生故障，临时取消航班。此前，埃塞俄比亚航空公司一架B787客机起火；7月13日，海航引进的首架B787也出现机械故障，不得不更换飞机执飞。

从2011年9月波音首架B787交付至今，已有近两年时间，B787一直故障不断。尽管波音一再强调B787是安全的，也无法打消人们对B787的质量。

与此同时，波音的老对手空客已在加速扩张，在中国乃至全球市场蚕食波音的市场份额。

#### 灭火系统存安全隐患

北京时间8月14日晚间消息，日本全日空控股公司当地时间14日表示，公司在旗下三家波音787梦想飞机引擎的灭火系统中发现存在电气布线方面的安全隐患问题。

全日空的一位女发言人向记者表示，上述问题是在其中一架波音787梦想飞机接受航前检查时被首次发现。全日空目前运营着全球最大的波音787梦想飞机机队，该机队共有20架波音787梦想飞机。该公司正计划启动调查以明确电气布线存在隐患是否是导致此前飞机引擎起火时灭火装置工作失灵的原因。

就在全日空宣布发现引擎内部存在安全隐患之后，日本另一大航运企业日本航空紧急下令一架飞往赫尔辛基途中的波音787梦想飞机返航并对飞机进行彻底安全检查。日本航空的一位发言人表示，日本航空目前正在对旗下拥有的共计10架波音787梦想飞机进行详细检查。

自2009年12月首飞以来，波音787梦想飞机已遭遇一连串安全问题的困扰。最近一次发生在7月12日，当天停放在伦敦希思罗机场的一架埃塞俄比亚航空公司波音787梦想飞机发生起火事故。

#### B787为何故障频频

被认为是当今最先进民航客机的B787，其实是一款急于求成的产品。

广东昌盛飞机设计有限公司研究员周济生说，B787在民航飞机中，首次实现了复合材料重量占总重量的50%，这能让飞机更轻更节油。

波音中国公司提供的资料也显示，借助新型发动机、轻型复合材料、高效系统和先进气动性能四项技术，B787能比同尺寸的民航飞机节省多达20%燃油。

这些创新的副作用是，B787需要直面更大的风险。业界一个普遍观点是，新飞机不宜过多使用新技术，如果新技术比例超过20%，就很可能影响

飞机安全性，但B787显然已经越线。

有意思的是，在推出B787之前，波音一直是一个设计理念偏保守的公司。

一个例子是，从A320开始，空客飞机的驾驶员操纵杆都采用侧位杆方式，从而将仪表盘清晰呈现给驾驶员，不遮挡驾驶员的视线。波音则仍采用中央操纵杆方式，这样操纵杆夹在驾驶员两腿之间，最多要拉到肚皮附近，座椅要前后移动，甚至座椅坐垫中间要开缺口。

周济生回忆说，上世纪80年代他去波音拜访，当时波音工程师就已在讨论是否采用侧位杆设计，但直到现在，这个讨论仍未有结果。

这样一家设计理念偏保守的公司，却研发出了一款“集中高密度使用新技术”的飞机，原因在于，空客正一点点蚕食波音的市场，迫使波音急于推出战略产品，以改变被动局面。

此外，B787的故障不断，还与它的供应链管理有关系。过去，波音的机体部件都自己生产，配套件则来自全球供应链。但B787的零部件，却更多地依靠分布在全球的供应商来生产。这使得波音不得不面对驾驭新技术和管理供应链的双重挑战，在B787的生产过程中，就曾因供应商制造的标准件不合格，导致局部返工的情况，延误了飞机下线。

#### 空客或将后来居上

近年来，尽管波音、空客看似势均力敌，但空客已开始挑战波音的行业老大地位。

从2003年开始，空客的全球飞机年交付量就已超过波音，并且逐年稳步增长。截至2012年年底，空客、波音的民用飞机储备订单数量分别为4682架和4373架，空客领先波音。

而在国内市场，空客的销量上升势

置工作失灵的原因。

就在全日空宣布发现引擎内部存在安全隐患之后，日本另一大航运企业日本航空紧急下令一架飞往赫尔辛基途中的波音787梦想飞机返航并对飞机进行彻底安全检查。日本航空的一位发言人表示，日本航空目前正在对旗下拥有的共计10架波音787梦想飞机进行详细检查。

自2009年12月首飞以来，波音787梦想飞机已遭遇一连串安全问题的困扰。最近一次发生在7月12日，当天停放在伦敦希思罗机场的一架埃塞俄比亚航空公司波音787梦想飞机发生起火事故。

#### B787为何故障频频

被认为是当今最先进民航客机的B787，其实是一款急于求成的产品。

广东昌盛飞机设计有限公司研究员周济生说，B787在民航飞机中，首次实现了复合材料重量占总重量的50%，这能让飞机更轻更节油。

波音中国公司提供的资料也显示，借助新型发动机、轻型复合材料、高效系统和先进气动性能四项技术，B787能比同尺寸的民航飞机节省多达20%燃油。

这些创新的副作用是，B787需要直面更大的风险。业界一个普遍观点是，新飞机不宜过多使用新技术，如果新技术比例超过20%，就很可能影响

## 空客或后来居上

头更为明显。

2005年，空客在中国飞机总数为243架，只占当时中国100座以上现役飞机总数的32%。但到今年5月底，空客在中国飞机数量已增长到918架，占100座以上民航飞机总数比例已超过49%。

“到2015年底，空客在中国民航飞机市场的占有率能突破50%。”2011年9月，时任空客中国公司高级副总裁陈菊明(现任空客中国公司总裁)说。

周济生认为，空客与波音的服务、定价策略等都没有太大差异，除了产品本身因素外，空客在中国市场销量上升的一个重要原因，就是跟中国开展深度的工业合作方面，空客表现更为积极。而波音则相对保守。

虽然波音和空客都已将中国企业拉入自己的供应链体系，但空客更进一步。2006年，空客应中国政府邀请，在天津设立了A320总装线，目前每年能完成总装并交付50架左右空客A320系列飞机，这些飞机大部分都销售并留在中国。

这种深度工业合作，进一步拉近了空客与中国各方的关系。“虽然这种总装线，不可能让中国企业获得空客的民航飞机制造技术，但起码培训了一批技术工人，并让中方管理人员学到了管理经验。”一位接近空客的人士评价。2012年8月，天津保税区、中航工业集团公司组成的中方联合体，已经与空客公司签署空客A320系列飞机天津总装线二期合作的框架协议，天津总装线一期项目2016年一季度截止后，将继续开展二期项目。

陈菊明透露说，在天津生产空客A320neo飞机，将是二期项目中的重要内容。

陈菊明总结说，空客1985年进入中国市场，现已经历了近30年，到第四个10年，空客将不再是追随者，而将成为中国民航飞机市场的领跑者。



项目	A350-800	A350-900	B787-800
翼展	61.1M		58.8M
机长	58.8M	65.2M	55.5M
机高		17.2M	16.5M
标准载客数	253	300	217
空机重	170T	180.5T	154T
最大起飞重量	245T		218T
最大载重航程	1633KM	13900km	15700KM
邮箱容量		19100L	

## 三大钢厂涨价 带动多地钢厂跟进

■ 刘溪若 报道

继武钢沙钢上调9月钢材出厂价格后，8月13日国内钢企龙头宝钢也出台9月产品价格，各主力品种上调价格在120元/吨；沙钢方面则上调8月中旬建材价格。

时隔一日，此前一直谨慎平盘的宝钢，出台了上调9月份出厂价的通知。其中热轧上调150元/吨；酸洗、普冷、热镀锌、彩涂等主力产品上调120元/吨，4个月来首次上调钢材价格。

#### 三大钢厂先后涨价

7月以来，原本的行业淡季，钢材却迎来了年内最大的一波上涨行情。西本新干线的数据显示，截至14日，钢材综合价格指数累计上涨300元/吨，涨幅达8.24%。

#### “盈利面有望扩大”

8月份，在钢材价格连续上涨的同时，产量和库存却在持续回落。

数据显示，截至8月9日，全国重点城市主力品种钢材社会库存为150528万吨，较前一周下降2127万吨，钢材社会库存实现连续21周下降。稍早前国家统计局颁布数据，7月全国粗钢日均产量2112万吨，连续三个月下滑。

西本新干线分析师邱跃成称，由于供需的改善让市场恢复了信心，而价格持续走高也让钢企集体跟进上调价。“钢市进入‘金九银十’的传统消费旺季，需求的回升让市场价格短期继续看涨，后期盈利面也有望进一步扩大。”

■ 玉航观察



## 中国经济刺激 应避免走老路

■ 特约评论员 肖玉航

经济刺激历来是把双刃剑，运用得好可以使经济出现较好的平稳发展，运用不佳则会带来严重通货膨胀、资产泡沫及巨大的产能浪费与环境代价。2008年中国推出了四万亿的经济刺激方案及巨额的信贷投放，同时产业、行业经济刺激规则此起彼伏，涉及所有区域与绝大部分行业。近两年来，对于经济刺激的正负面评价均非常突出，而今年以来，经济增长乏力、就业形势严峻、债务风险急增等市场信号明显，虽然管理层避免谈及再行经济刺激，但从近几个月的情况变化来看，实际上，中国经济刺激信号已非常明显，只是宣传与口号式的模式减少而已。从形式与内容对照来看，尽管有所变化，但目前仍体现老路迹象，值得谨慎。

从今年情况来看，前两个季度中国GDP回落较为明显，而债务风险、影子银行、企业经营效益出现不同程度的危机信号。6月初，社会层面传出发改委要以城镇化为中心进行巨额经济刺激，但始终没有官方正式的表态，也体现出新管理层对口号式的刺激的慎重态度，但这并不影响笔者认为中国再行经济刺激信号出现的判断。

一般而言，中国经济刺激往往从信贷和产业两个方面来进行刺激，而这两个方面实际上已体现出明显的刺激信号，只是有别于以往的大力宣传而已。

信贷角度来看，人民银行日前公布的金融统计数据显示，7月信贷及货币增长超过预期。7月新增人民币贷款6999亿，同比多增1598亿；广义货币供应量(M2)增速从上月的14%加速至14.5%，M1增速从上月的9%加速至9.7%。7月末，广义货币(M2)余额105.24万亿元，同比增长14.5%，比上年同期高0.6个百分点；狭义货币(M1)余额31.06万亿元，同比增长9.7%，同期高5.1个百分点，这说明管理层对信贷政策的一种态度。同时，我们研究发现，地方信贷支持也非常明显，比如中国四大行之一的中国农业银行在8月初和上海市政府签署协议，协议称该行将向上海市政府提供2500亿元的信用贷款，这相当于上海市去年GDP的12.5%。以支持在中国大陆建立一个类似香港的自由贸易区；广东、福建等也有类似信贷变化的信号体现。

从产业政策刺激的角度来看，城市建设虽然没有以巨额规则刺激推出，但实际上各地城市化的安排仍在继续推进，产业其它方面如中国政府网2013年8月11日公布了《国务院关于加快发展节能环保产业的意见》，提出“节能环保产业产值年均增速在15%以上，到2015年总产值达4.5万亿元，成为国民经济新支柱产业”的目标；2013年7月，国务院批准了我国利用世界银行(行情专区)贷款2014—2016财年贷款备选项目规划，规划中共安排42个项目等。

信贷规模的大幅度增长及产业经济刺激规划或意见的再次出现，实际上是经济刺激的重要信号，种种迹象表明，经济刺激的方式和进程正在展开，但这种在2008年以来巨额经济刺激过后，再行经济刺激的